

వేమన జయంతి

[కసిరెడ్డి వేంకటసుబ్బారెడ్డిగారు]

ఆవశ్యాచరణేయమైన వేమనజయంతియొక్క తిథి నిర్ణయమున సాధక బాధకముల గురించి యీవఱకే కావలసినంత కథ వడిచినది. గాని కుల పతు లెంతవఱకు మనస్కురించి యేమి పరిష్కరించినో తెలియదు.

జనవరి 19 వ తేదీ వర్తమాన కాజీయ శక పురుషుడైన క్రీస్తు పుట్టుకకు తరువాత అనతిమూలమున నుండుటతప్ప, అట్టి లాశోత్తర రసవత్క దివ్యబోధనుడైన వేమన మహాత్ముని చరిత్రముతో అక్షరాలా సంబంధములేని జనవరి 19 వ తేదీ జన పదములలో అశేష జనసముదాయములో "వేమన తగవట్టో" యని చెప్పక చెప్పుచుండుట సంతాప కరమైన సత్యము. నాడు ఏపాలములలోనో చేతి లోని యొకానొక కబళము ఆ యప్పుతాక్షురుని పేరుకు గమ్ములకద్దుకొని వైవేద్య మారగించితిమా- కృతకృత్యులమే. అందుకు తలలోని క్షాపకశక్తి

చాలదు. ఆపుణ్యశేఖ సాణితలమున సద్యఃప్రసన్నము గావలయు.

గుణగర్విస్తమైన తిథి నిర్ణయమునకు వలయు సాయుగ్రిలో యోగిండుని సమాధిస్థానమైన కటారు పల్లెలోని పీఠస్థల క్రమీయకు ఒక సరకు నేయందగి నదిగా వెద్దె లాలోచించియుండిరిగా! ఆపీఠస్థలు సంచారము వచ్చినప్పుడు వారితోడి ప్రసంగము నందు వేమననుగురించిన విశేషములలో ప్రస్తుతాంశమునకు సంబంధించినంతవఱకు తేలికదని. "ఏలేటు కటారుపల్లెలో వేమన తిరుణాల జరుగును. అది క్రొత్తసంవత్సరము మొదటిఆదివారము" ఈ మొదటి ఆదివారము కడ సోమవారమువంటిది గాఁబోలు. మా ప్రాంతమున కాశ్రీకమాసము కడ సోమవారమున విశేష మైన్వైవారాధనముజరుగును. ఈయపాఖ్యానము కులపాతుల కెంతవఱకు రుచించునో? కాయకంటెను తొడిమ మెండాయెనయ్య యని శేవల తిథినిర్ణయమునకు ఇంతకాలము—గ్రంథము మాత్రము రుచికరము గాలేదు.

* అవైదిక మతాలు

[పంచాంగుల ఆదినారాయణశాస్త్రిగారు]

మన యీ భారతవంశంలో అనాదినుండి వేటిదాకా ఎన్నెన్నో మతాలు పుట్టుకున్నవి. గిట్టు కున్నవి. కొన్ని మతాలు కాలప్రవాహానికి ఎదురీది నిలిచి వేర్లుపాతుకొని పోయినాయి. కాని ఇట్లా

వేర్లుపాతుకోపోయిన మతాలు విజంగా పరికించి చూస్తే (ఆశ్చర్యకేవు. అందులోనూ ఈకాలానికి చుతా లని చెప్పుకోవచ్చు, ఇంతవఱకు ఎన్నెన్ని గాలిపా నలు ముడివెట్టులూ తగులుకున్నా, కొమ్ములుగ్రూ

* విద్యారణ్యమోక్షవాచాస్యప్రములవారు సంస్కృతంలో సర్వదర్శనసారసంగ్రహం—అన్ని వేరుతో అనాదినుండి వస్తూవున్న మతాలన్నిటియొక్క స్వభావస్వయాపాలను, సిద్ధాంతరాధాంతాలను వ్రాసియున్నారు. మొత్తంమీద ఈస్యాని 15 మతములయొక్క సంగ్రహసిద్ధాంతముల నిందు ఇమిడ్చి నాడు. వాటిలో కొన్ని బొత్తిగా వేదప్రామాణ్యాన్ని ఒప్పుకోకపోవడంచేత వాటికి అవైదికమతాలని వాస్తవికమతాలని పేరుపడ్డది. చార్యకాద్య, జైన (ఆర్ధత) మతముల కీపేరు తర్వాత మాధవై

వెటిగిపోయినా, ఇతరులవారి గొడ్డళ్లదెబ్బలు నిరంతరంగా తగులుతున్నా, ఒకప్పుడు కాస్త నొచ్చిపట్టా పతనోహృఖంగావున్నట్టా కనిపించినా, ఇంతవఱకు ఆర్యార్యంలో మతాలక్రిందకు మొత్తానికే లెక్కపడవచ్చింది రెండుమాడింటికంటే ఎక్కువ లేవన్నమాట స్పష్టంగా ఒప్పుకోవలసి వస్తుంది. అదైనా వేదప్రామాణ్యాన్ని ఒప్పుకోని తదనుసారంగా తరు మతాలలో కొన్ని కొన్ని మూర్ఖులూ కూర్చులూ చేసినోబట్టిన్నీ, పరమతాలను శ్రీత్రంగా నిరసించినా వాటిలో వున్న సుగుణాలను (అసాంసా వ్రతాదులను) తరువాటిలోకి ఎక్కించి ప్రదర్శించుకోవడాన్ని బట్టిన్నీ, జనసంఘాన్ని తరువంకకు తిప్పుకోని, వేర్లుతన్నుకోని నిలువబడగలిగాయి అని అనక తప్పదు. ప్రస్తుతం ఇట్లా నిలిచినమతాలే మనదైవ్యతాదైవ్యతవిశిష్టాదైవ్యతలు. అందులోగూడా ఆదైవ్యతం మహాచాతుర్యంగా స్వసామర్థ్యాన్ని వెల్లడిచేసికోని ఎక్కువ నిలకడ సంపాదించుకొన్నది. ప్రస్తుతం మనకుంటే మతాలలో వైదికమతాలని, అంటే వేదప్రామాణ్యం వస్తుకొన్న మతాలని చెప్పుకోవడమే. కాంటి తక్కినవన్నీ అవైదికమతాలని ప్రచారానికొకటి అంటే అసాంసా కూడా, పరస్పరమూ మిథ్యామతములుగా [అనగా వాస్తవికమతములుగా] వేక్కొబడ్డ కొన్ని అవైదికమతములను గుఱించి, ఇక్కడ కొంచెం వ్యాఖ్య చేస్తాం.

ఇల్లాంటివర్గాలు చేయడానికి శాస్త్ర ఉన్నతమట్టుకు దేవసేవనూరి అనే పండితుడు వ్రాసివున్న పుస్తకం దర్శనసారమనేది చాల ముఖ్యసాధనంగా వున్నది. శైవశాస్త్రాదుల దర్శనములను (మతములను) బోధించుగ్రంథాలు—వారు వ్రాసినవే అనేకంవున్నా, అన్నింటిలోను విన్నదిన్నీ, ముక్తసరిగా సిద్ధాంతాలను వెల్లడించేదిన్నీ కాబట్టే దీన్ని తీసుకొన్నాను.

౧. దేవసేవనూరి—అతనికాలము.

ఈ దేవసేవనూరి విక్రమశకం తొమ్మిదో శతాబ్ది చిరత ఉన్నట్లు చరిత్రజ్ఞులు అంటారు. భార పుస్త్రహా మని ఇంకో గ్రంథం కూడా ఈయన చేసినదే వుందనిన్నీ, ఆరాధనాసారాది గ్రంథాలకి కూడా వీరే కర్తలనిన్నీ కొందరంటారు. మరికొంద అంటారు—ఆ దేవసేవనూరి వేరున్న ఈ దేవసేవనూరివేణున్ను. మొత్తంమీద ఆయనే ఈయన అయినా, కాకపోయినా, విక్రమశకం తొమ్మిదో శతాబ్ది చిరత ఈయన వున్నాడన్నది సర్వసమ్మతమై విషయం. ఏసంగతి ఎట్లావున్నా—

- (1) శ్లో॥ పణమియ వీరజీంద్రం
సురసేనానమసియం విమలజ్ఞానం
వోచ్ఛం దంసణసారం
జహా కహీయం పువ్వనూరీహిం—
అని మొట్టమొదటనున్నా—

పోయింది. నిజానికి సూర్యాకమతాన్ని ఒక్కడాన్నే వాస్తవికమతం అనవలసివున్నా ఏకారణంబట్టే తక్కిన ఈ మతాలను కూడా ఆయన వాస్తవికాభాసాలు అన్నాడు. తీనికేమీ? బాధ్యతైనమతాలవారు కూడా వీరికే అదేపేరు వెట్టారులే. ఇట్లా బాధ్యతైనమతాలవారు ఇతరులచే నిరసించబడతూకూడా, తమలో మఱుల చీలిక కలిగించుకోని నిందించుకోని గ్రంథాలు వ్రాసికొన్నారు. వాటిలో సారాంశాన్నీ ఈపేరుతో ఇక్కడ కొంచెంగా ప్రస్తావిస్తున్నాను. [పం. ఆ. ౩]

- (1) ప్రణయ్య వీరజీసేంద్రం సురసేనానమసియం విమలజ్ఞానం
వోచ్ఛం దంసణసారం యథాకథితం పూర్వనూరీహిం.

(2) స్తో|| పువ్వాయః యకయాహిం
 గాహాయం సంచితాణ ఏయర్థ
 సిరిదేవసేణ గుణిణా
 ధారాయే సంవసంతేణ.

(3) స్తో|| గయియో దంసణసాహో
 హోహో భవ్యాణణవసయేణవయే
 సిరిసాసణాహాసేహే
 సువిశుభే మాహుశుభదకమీయే—

అని చిట్ట చివరనున్న చెప్పిన స్తోకాలను బట్టి ఈయన ఈ గ్రంథాన్ని విక్రమశకం తొమ్మిది వందల తొంకై ప్రాంతాల రచించిట్టున్నాడు, తానీ గ్రంథాన్ని పూర్వపండితులు ఆయా మతస్వరూపాలని ఎల్లాచెప్పావో అల్లా వ్రాసివట్టున్నాడు, ఈయన ధారావగ్రంథో వసించేవాడనినీ, వైచిచెప్పిన సంవత్సరప్రాంతాలలో శ్రీపార్వ్యనాథస్వామి దేవాలయములో నుండి ఈ గ్రంథాన్ని ముగించినాడనినీ తెలుస్తుంది.

ఇంతేకాకుండా—

స్తో. భరహే తిర్థయరాణాం
 పణమిశుదేవిందజాగరుడావాం
 సరుయేసు హాంతి కేయా
 మిచ్చత్తపవట్టగా కీవాః.

అనికూడా ఆయన చెప్పికొన్నాడు. [ఆనగా ప్రాచీనకాలంనుండి సత్యనిరతికినీ సత్యపతమునకున్న పేర్వడ్డ ప్రరథండ్లలో కూడా తీర్థంకరుల—దేవేంద్ర నాగేంద్ర విహాగేంద్రులచే—నమస్కరింపబడే తీర్థంకరుల—మొక్కకాలంలానో, ఆయా కాలాల్లో మిథ్యాపతములను (అనగా నాస్తికమత

ములను) ప్రవర్తింపజేసికట్టి తీవులు గొందఱుండి కనియును, అట్టివారు ప్రవర్తింపజేసిన మతములను గుఱించియే తాను పూర్వపండితులను విన్నకొన్ని విషయాలను వివరింతు ననియు భావము.

మొత్తంమీద ఈ దేవసేవనూరిచెప్పినమతాలు పది వున్నవి. అవి ఇవి:—

- (1) బౌద్ధమతము.
- (2) శ్వేతాంబరమతము.
- (3) బ్రాహ్మణమతము.
- (4) వైశ్ణవమతము.
- (5) మంథిపూరణిమతము.
- (6) ద్రావిడసంఘమతము.
- (7) యాపనీయసంఘమతము.
- (8) కాస్థాసంఘమతము.
- (9) మాధురసంఘమతము.
- (10) శిల్లకమతము.

ఈ పదిమతాలలో మొదటి అయిదుమతాలు ఏకాంత సంకయ, విపరీత, వినయజ, అజ్ఞాన—మతములను మిథ్యాత్వవాదులలో చేర్చబడ్డవి. మిగత వాటిమాట ఏమీ ఇందులో చెప్పలేదు. తాని ఎన్ని దోదైన కాస్థాసంఘమతాచార్యుడైన కుమారసేనుణ్ణి “సమయమిచ్చత్తో”—అని సమయమిథ్యాత్వ విశేషణముచే నలంకరించాడు. కాబట్టి తక్కిన వాలుగుమతాలు కూడా ఇందులోనే చేరుతవని యీయన అభిప్రాయమైవట్లు తేలుతున్నది. ఇది నిజమే అయితే శ్వేతాంబరసంప్రదాయం వార్షి కూడా ఇందులోనే చేర్చాలని వస్తుంది. గోమట సారాన్ని వ్రాసిన నేమిచంద్రుడు నీతిసార గ్రంథ

- (2) పూర్వాచార్యకృతాః గాధాః సంవయత్వా ఏకత్ర;
- శ్రీదేవసేవణివా ధారాయాం సంవసతా
- (3) రచిలోదర్శనసాహో హోహో భవ్యాణాం నవశలే నవతా
- శ్రీపార్వ్యనాథసేహే సువిశుభే మాఘశుభదకమ్యం.

—సంస్కృతచ్ఛాయ.

కర్తా యిద్దనూకూడా శ్వేతాంబరసంప్రదాయం వారు జైనాభాసు లని చెప్పేవన్నారకదా. వారి మాట లివి:—

శ్లో. గోత్రచ్చక శ్వేతివాసో ద్రావిడో

యాపనీయకః

నిప్పిచ్చక శ్వేతి పంచ జైనాభాసాః ప్రకీర్తితాః.

[గోత్రచ్చకమతము, శ్వేతాంబరమతము, ద్రావిడమతము, యాపనీయక గణము, నిప్పిచ్చక మతము— అని ఈ యొక మతములున్న జైనా భాసము లని చెప్పబడినవి అని అర్థము. అంటే తమి వైకి జైనమతంలో చేరినవిగానే కనబడ్డా జైనమతసిద్ధాంతాలకూ వీటికీ ఏమీ సారూప్యం లేనే లేదని తాత్పర్యం]

అయితే “విరుద్ధానేకకోటిస్వర్నిభావం సంశయం” అనే లక్షణాన్ని అనుసరించి విచారిత్రే శ్వేతాంబరమతంవారికి ఇల్లాంటి సిద్ధాంతాలు [అంటే, సాంశయికత్వం సాధింపగల సిద్ధాంతాలు] ఏమీ వున్నట్టు లేదు. శ్వేతాంబరమతానికి చరిత్రకల్పి ప్రేమమాపింపేదిగంబర సంప్రదాయంవారు, సవస్త్ర మోక్షము, స్త్రీలకు మోక్షం అంగీకరించడం— ఇత్యాదులు కొన్ని విషయాలు శ్వేతాంబరలకున్నట్టు చెప్పదురు. కాని ఇవి సంశయమిధ్యాత్వాలలో చేరుతనని సాధించడం కష్టం. ఇల్లాంటివి కేవలం వక్క శ్వేతాంబరలలోనే కాకుండా యాపనీయ మతం వారిలోనున్నా ఉన్నవి. ఇకను ఈ విషయాన్ని ఇల్లా వుంచి ఈయన నిరూపించినట్టి చిత్రాలలో ఒక్కొక్క మతాన్ని గుఠించి దేవసేననూరి తాటికలలో సహా క్రిందవినరిస్తాము.

౧. ఋషభ దేవుని మతము.

శ్లో. ఉసహాజితపుత్రపుత్రో మిన్ద్యుత్రకలంకితో మహామోహాహో, సస్వేసీం భట్టాణం ధురి గణిఓ పువ్యనూరిహిం. ౧.

శ్లో. తేజ య కియం విచిత్రం దంసణనూపం సవృత్తిసంకలియం, తస్మా ఇయరాణం పుణ సమయే తం హాణివిధ్ధియం ౨.

అనగా మిథ్యామత (వాస్తవిక) ప్రవర్తనల కందరికీన్నీ మూలపురుషు దొడగ్గవారు— ఋషభ దేవుడి మనుచుడు. ఈయన మహామోహి, వాస్తి కుడూ— అని అంధటా కళంకం పొందినవారు. భట్టాచార్యులందరికీ అగ్రోసరు దని పూర్వపురైదలు ఇతన్ని అన్నారు అనిన్నీ, ఈయనచేత విచిత్రమైన దర్శన మొక్కటి [అనగా వింతబుట్టించేవలం ఒకటి] బయలుదేర తీయబడ్డదనిన్నీ, ఇది మాంచి యుక్తి యుక్తంగా వున్నందువల్ల తర్వాతివారి మతాల్లో ఈయనమతమే ఏదో ఒక రూపంగా కొంచెంగా గొప్పగానో కలుస్తూ తొలుగుతూ కన్పన్నదని తాత్పర్యం. అంటే మొట్టమొదటి వాస్తవికమతకర్త మరీచియని, అతని మతంలోని విషయాలనే తర్వాతి వాస్తికులు కొంచెమా గొప్పో తమ మతాల్లో అనలంబించా రని తాత్పర్యం.

అయితే మన వైదికమతాలవారు మరీచిని పరమాస్తికుడుగా పేర్కొన్నారు. ఒక్క పేర్కొనడమే కాకుండా, ఆయన తాతగారైన ఋషభ దేవుడు విష్ణువుయొక్క అవతారాలలో ఒక్కొక్కటగా పేర్కొబడ్డారు † ఇక ఈయన మనుచుడైన

౧. ఋషభదేవపుత్రపుత్రో మిథ్యాత్వకలంకితో మహామోహి,
సస్వేసాం భట్టాణాం ధురిగణితః పూర్వనూరిభిః.
౨. తేజ చ కృతం విచిత్రం దర్శనరూపం సయుక్తిసంకలితం
తస్మా దితరాణాం పున స్సమయే త ద్ధానిస్పృష్టితమ్.
† మాదుము— భాగవతం. భగవంతుని ఏకవింశత్యవతారాలలో ఋషభుడొక్కడుగా వర్ణింపబడ్డాడు.

మరీచి కూడా కేవల విష్ణుభక్తాగ్రసరుడనీ, పరమాస్తికుడనీ చెప్పబడ్డాడు* ఇంతే కాకుండా ఈ ఋషిప్రోక్షమై ప్రస్తుతము లభిస్తూవున్న మరీచి సంగీత విష్ణుభక్తములలో మిక్కిలి ముఖ్యంగా ఇప్పటికీ గ్రహింపబడుచున్నది, సోనీండి. దేవసీనాచార్యుడి మాట అబద్ధముకొందామా అంటే తెలుసుకొమ్మ అదిపురాణంలో గూడా ఈ కథ వుంది.

శ్లో. మరీచి కృ గురో ర్మత్రా పరివ్రాధ్యాయ
 మూర్ఖతః
 మిధ్యాత్వవృద్ధి మకరో దపసిద్ధాంతభాషితైః
 తదుపజ్ఞ మభూ ద్యోగకాస్త్రం తర్కం చ
 కాపిలం
 యోనాయం మోహితో లోక స్సర్వజ్ఞాన
 పరాజ్యుభిః.

[అంటే భగవానుడైన ఋషభదేవుడి నువ్వడు మరీచి కూడా సన్నాసిత్వాన్ని అవలంబించి, లోకుల కపమార్గాలు, లేక అపసిద్ధాంతాలూ ఉపన్యాసించి బోధించి, నాస్తికత్వాన్ని వృద్ధి చేశాడు. యోగకాస్త్రమున్నూ కపిలసాంఖ్యకాస్త్రమున్నూ తదుపజ్ఞములే. వాటిద్వారానే సమస్త లోకమున్నూ సర్వజ్ఞానపరాజ్యుభ్యముగా మోహితములై పోయినది]

ఇందులో గల తదుపజ్ఞం అనేమాటకు ఆయన రచించినదే యోగకాపిలమతములు అనే అర్థం చేసికొంటే కొంచెం విరుద్ధం కనిపిస్తూంది. ఏయంటే సాంఖ్యమతాదికాచార్యుడు కపిలుడున్నూ, యోగమతాది కాచార్యుడు పతంజలిన్నీ అయి వున్నారు. కాబట్టి "వాటినుండిన్నీ కాపిలయోగమతాల సిద్ధాంతాలకు ఆ మరీచి చేసిన నాస్తికకాస్త్రం ఆధార

మైంది".—అని అర్థం చేసికోవలెను. ఎట్లాచేసివాస్త్రైచులగ్రంథాల ననుసరించి మరీచి నాస్తికులకు మేలుబంతి యని తేలుతుంది. మన వైదికమతాలవారి ననుసరించి మరీచి పరమాస్తికుడనటానికి సందేహం వుంటుంకా? ఏదియలో నిజమా?

వైసంగతిని ఆలోచించేకొద్దీ ఇంకో వింత సంగతి పొడకడుతుంది. చారిత్రకులు సాంఖ్యకాస్త్రప్రసర్తకుడైన కపిలాచార్యుడు గానీ, యోగకాస్త్రప్రసర్తకుడైన పతంజలికానీ, దాదాపు రెండున్నగవేల యేండ్లక్రిందటివారు అని నిరూపిస్తారు. మన భాగవతప్రకారము ఋషభదేవుడు—రెండువేలయేండ్లు కాదుగదా మఱిఅంతకు మూడువేల రెండువేలయేండ్లకంటే ఇంకా ప్రాచీనుడు ఋషభదేవుడని తేలుతుంది అట్టి ఋషభుడికి ఈయన ఎట్లా మనుసరించాడా?—అని విత్తగుపోవాలి పొస్తుందికదా! ఇది ఆలోచించదగ్గని కాదా?—యోజించి చూడండి. ఇఖ ఈ విషయం ఇల్లా వుంది తర్వాత చూద్దాం.

3 ఋషభదేవుని తర్వాతినా సికమతాలు.

శ్లో. ఏయంతం సంశయియం వివరీయం వినయజం
 మహామోహం, అజ్ఞాణం మిచ్ఛత్తం
 నిర్దిష్టం సర్వదర్శనీహిం. †

[అనగా ఆగతానాగతాది సమస్తమును దర్శించు నేర్పుగల ప్రాచీనమహర్షులచేత ఋషభదేవుని నునవడి (అనగా మరీచి) మతము తర్వాత ఆమతాన్ని అనుసరిస్తూ లోకమందు చాలా నాస్తికమతాలు ప్రవర్తించినవన్నీ, అందులో ఏకాంతము, సాంశయికమతము విపరీతమతము వినయజము అజ్ఞానము అనే అయిదున్నూ ముఖ్యములే యనినన్నీ, (అనగా అసలు మరీచి ఏర్పాటుచేసిన నాస్తిక

* కపిలుడుకూడా విష్ణువు అవతారాలలోనే ఇంకొక్కడుగా చెప్పబడ్డాడు. చూడు భాగవతం.
 † ఛాయా:—ఏకాంతం సాంశయికం విపరీతం వినయజం మహామోహం, అజ్ఞానం మిధ్యాత్వం నిర్దిష్టం సర్వదర్శనీః.

మతం రానురాను ఈ యొద్దుభేదాలతో తోకంలో పొదుకొన్నదనీ) చెప్పబడుచున్నదని తాత్పర్యం! ఈ క్లోకంలో చెప్పబడినట్టి అయిదు మిథ్యామతములన్నూ గోమటుసారంలోని జీవ కాండలో సోదాహరణంగా పేర్కొనబడ్డవి:—

- * “ఏయంతం వివరీయం విణయం సంసయిద మజ్జాణం ఏయంత బుద్ధదర్శీ విపరీయో బంధ తాలసో విణయో ఇందో వి య సంసయియో మక్కడియో చేవ అజ్ఞాణీ”

[వీటికి అర్థం. ఇది:—ఏకాంతము వివరీతము వినయము సాంశయికము అజ్ఞానము అని రె మిథ్యా మతములనీ, అందులో ఏకాంతమునకు బుద్ధదర్శి యును, వివరీతమునకు బ్రాహ్మణమతమును, వినయమునకు తాపసశతమును సాంశయికమున కింద్ర దును, అజ్ఞానమునకు మస్కరి (లేకవంఖలిపూర్ణుడు) ఉదాహరణాలనీ భావము.

ఇందులో అంటే గోమటుసారంలోని ఈకారికలో బాధ్యుని ఏకాంతవాదిగాను (ఇది మన వారికికూడా ఇష్టమే) బ్రహ్మ (లేక బ్రాహ్మణ) మతానుయాయని వివరీతపతినిగాను, ఇంద్రుణ్ణి సాంశయికుణ్ణిగాను, మంఖలి, లేకమస్కరి అను వారిని (ఈయనఎవ్వరో సరిగా చెప్పటకు వీలు లేకుంది) అజ్ఞానిని గాను నిరూపించారు.

తక్కిన వుదాహరణాలసంగతి ఎట్లావున్నా సాంశయికుడుగా (పరలోకం వున్నదా, లేదా? ఆత్మ వున్నదా లేదా?—అనే సందేహాలు గల మిథ్యామతమునిగా) పేర్కొన్న ఇంద్రుణ్ణిగురించి, వివాదం ఏర్పడివున్నది. కొందరు దేవరాజయిన ఆయింద్రుడే ఇతడని అంటారు. ఇంక కొందరు శ్వేతాంబరసంప్రదాయానికి చెందిన ఆచార్యుల్లో

ఇంద్రుడనే పేరుగలవాడు ఇంకోడు ఉన్నాడనీ అంటారు. మాధవాచార్యుడు వ్రాసిన సర్వదర్శన సంక్రమాంలో కూడా నాస్తికమతాచార్యులలో అగ్రసరుడనడగు చార్యుని మతాన్ని నిరూపించే సందర్భంలో ఇట్లాంటిదే—అంటే సందేహాన్ని కలి గించేది—ఒక క్లోకం వున్నది.

క్లో. అగ్నిహోత్రం త్రయో జేదా శ్రీదండం భస్మ గుంతకం, ప్రజాపౌరుషోనానాం జీవో బల్వతి జీవికా.

[అంటే—ప్రజ్ఞగాని పురుషకారం కాని లేని యసమర్థులకు బదులులేవుగా జీవుడు—అనగా దేవగురువుకు బృహస్పతి—అగ్నిహోత్రానుమన అవలంబించి యుండడగునని చెప్పాడని తాత్పర్యం]

ఈవైఖోకాన్ని బట్టి దేవతల తాచార్యుడైన బృహస్పతి నాస్తికమతప్రకర్త యని కొందఱును, కాదు బృహస్పతి—అనే పేరుగల మఱొక ఇతివలి ఆచార్యుడు ఎవడో ఒకడు నాస్తికమతాన్ని తో ధించియుండుననీ, ఆతనిపేరే ఇదికానీ, మఱొటి కాదనీ కొందరూ అంటూ వాదాలు చేస్తూనే వున్నారు.

ప్రస్తుతం మనకు గోమటుసారంలో పంచ మిథ్యామతప్రకర్తలుగా చెప్పిన వారిలోగల ఇం ద్రుడివిషయంకూడా, బృహస్పతివిషయంలోవలెనే వివాదగ్రస్తంగా వుందని చెప్పడానికే ఈసంగతిని ఇక్కడ కలిపించానే కాని మఱొందుకుకాదు. కనుక ఈసంగతి వదలివేద్దాం.

మఱియును వైవిచేప్పిన సాంశయిక, వివరీత, వైసయిక, అజ్ఞాన, ఏకాంతికమతాలు తత్వార్థరాజ వార్తికము—అనే శైలగ్రంథంలో కూడా నిరూ పించబడ్డవి. అందులో అయిదువిధాలయిన మిథ్యా త్యములను (నాస్తికత్యములను) నిరూపించుచున్న డు—వివరీతమతమునుగుఱించి—సక్రంధో విగ్రం ధోవా కేవలీ కబభాహోశీ శ్రీ సిద్ధ్యతీశ్వరమాది

* ఏకాంతం వినయం సాంశయిక మజ్జాణం ఏకాంతీ బుద్ధదర్శీ విపరీతో బ్రాహ్మణో తాపసో వినయః, ఇంద్రోపిత సాంశయికో మస్కరిచైవ అజ్ఞానీ.

ర్వివ్యయః'—అనియును, సంకయమతమును నిరూపించుచున్నాడు "సవ్యవ్యవహారచారిత్రాణి మోక్ష మార్గః కిం ప్యా ద్వా నవేతి చుతిద్వైతం సంకయః" అని సంకయమతలక్షణమును చెప్పబడినవి. భావ సంగ్రహంలోనూడా—

శ్లో. వేణయయి మిచ్చతిట్టి హవ ఇ పుడం తావసో హు అణ్ణాణీ, సిగ్గుణబణంపి విణయో ప పుణ్ణయాణో హు గయవివేటి. ౧౮

శ్లో. విణయాదో ఇహ మోఖం కిజ్జయి పుణుతేణ గద్దహోయాణం, ఆముణీయ గుణాగుణేణ య విణయం మిచ్చత్తనడియేణ. ౧౯

ఈకారికలలో వైమతస్వరూపాలు చెప్పబడినాయి. వీటితాత్పర్యం ఇది—వైమయిక మిథ్యాత్వ మతంవారు వినయం ప్రదర్శించినమాత్రాన్నే మోక్షం వుందంటారు. దాన్లో గల గుణావగుణాలలో వారికి ఏమీ నిమిత్తం లేదు. ఆ ప్రాణి ఈ ప్రాణి అనే భేదం వెట్టుకోకుండా అన్ని ప్రాణులకూ వినయం (నమస్కారాదికం) ప్రదర్శించడమే ఆమతంలో గల ముఖ్యభక్త్యము—అని. ఆయి తే ఇది వివేకరహితులగు వారి మత మనుకోవచ్చునని కొంద అంటారు.

ఈసంగతినికూడా ఇచ్చట ప్రస్తావన ప్రసక్తంగా ఉదాహరించాము. కాని ప్రస్తుతము ఇచ్చట దీనితో అంతగా ప్రసక్తి అసలు కారికలకులేదు.

వే మ న వ్ర స్తు తి

[18-1-29 ఆరవిల్లి వేమనసభనాడు ప్రభుమమున సహజకవి కల్లమిల్లి బసవిరెడ్డికవిగారిచే చెప్పబడినవి]

సీ. ఏనాటిసీమేటి యెనలేని రచన లీ
నాటికివ్యయవని పాఠయ్యె
నెన్నటినీచర్య నిన్న మొన్నటిరీతిఁ
గన్నుదోయికి పాడకట్టుచుండె
నెప్పడోదికొన్ననల్ గప్పినసీభ్యాతి
కప్పులేకిప్పుడుం గ్రాలుచుండె
నేకాలచుండు వే రాగనిన నీబోధ
లీకాలమునను కేకత్రైమిగుల
గీ. భలిర! యెంతనివనుతింతు భక్త్యనుహిను
జ్ఞానపోషాన నిర్మాణ మాననీయ!
పంటవంకాల్లి హినుధామ పాపనాళి!
రాగనిర్జిత వేమనయోగిచంద్ర!
సీ. నహినహితులనుని యనువగురచనల
నంచితంబుగఁ బ్రకటించినావు

యింద్రసాద్యోగంబు లెనలేనికక్షతో
వంచితకర్తంబు సాధించినావు
వేదాంతగూఢంబు వికరించినగులకు
తేటశైలముకేసి చాటినావు
కఠినవైరాగ్యంబు కరదర్పణముచితి
కాంచువారలకు లాపించినావు
తే. గీ. భలిర! నీయశశ్చంద్రికల్ ప్రజలమగుచు
ఘోరయజ్ఞాన తమములం గూలఁద్రోసి
బగతి విలసిల్లుచున్నవి కాశ్యతముగ
రాగనిర్జిత వేమనయోగిచంద్ర!
ఆ. వె. ఆటవెలదియన్న యంత్రవేకవులకు
బారతతికివేలు సంతసంబు
గల్గనటులనీదు జ్ఞానాట వెలదులు
వింతుసేయుయోగి దెందములకు.